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Постановка проблеми.ПерехідуXXI
століттявідбувсянахвилі модернізації і
технізації суспільства. Нині все чіткіше
виявляютьсятакіключовіфакторибуття,
якглобалізація,прогресивнітехнології у
виробництві, природокористуванні,
інформаційній і комунікаційній сферах,
що створюють нові перспективи розвит-
кунауки,освітиіпідготовкипрофесійно
орієнтованих фахівців за принципами
компетентнісного навчання, безперерв-
ності освіти, продукування та трансляції
знань, інтерактивних, інформаційно-о-
світніх,проектнихтехнологійнавчанняі
все це має здійснюватися в додаткових
умовах комерціалізації освіти України.
ОдночасноХХІстоліттялюдствозустріло
прискореним розвитком екологічної та
соціально-економічноїкризи,що,безсум-
нівно, є наслідком прагматичного відно-
шення до біоресурсів (у т. ч. людських) і
природокористування,зорієнтованогона
швидкі темпи економічного зростання
без особливого врахування наслідків для
біосфери.Поєднуючидвіпротилежнітен-
денції – технічний і технологічний про-
грестаекологічнаісоціально-економічна
криза,–вченіактивізувалисьувивченні,

обговоренні та розвитку наукового
обґрунтуванняпроцесівосвітиівихован-
ня для забезпечення гармонійного роз-
виткусуспільства[1–6].

Значнауваганиніприділяється інтен-
сифікації навчального процесу і якості
освіти.Поняттяякостіосвітивідноситься
як до оцінки професійних властивостей
випускника навчального закладу, так і до
процесу функціонування освітньої систе-
ми, тобто змісту освіти, якості освітніх
технологій і кадрового потенціалу
навчальногозакладу.

Педагогічний освітній процес є рухом
відцілейнавчаннядойогорезультатуіяку
будь-якому процесі – це послідовна зміна
одногостануіншим.Такісторичносклало-
ся,щозміниупроцесінавчанняєрезульта-
томпедагогічноївзаємодіїучасниківосвіт-
нього процесу: від інтерсуб’єктивного
вихованняуархаїчнихсуспільствахдопро-
фесійного учнівства у Древньому Єгипті,
Китаї, виховання філософів, риторів,
героїв,священниківуфілософськихірелі-
гійнихшколахДревньоїГреції,Палестини,
Риму, навчання за програмами тривіум і
квадривіумвпершихуніверситетах,поєд-
наннянавчаннязнаукоюуГумбольдському
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впродовж всього життя. Їх самостійне
зростання спостерігається лише після
закріплення професійної кваліфікації. У
протилежністьцьомуєнезначначастина
людей, які схильні до професійного
самовдосконаленнянаосновінавітьміні-
мальноїбазовоїосвітиподібнотривіумуі
квадривіуму. На думку вчених – це одно-
значно люди з ознаками геніальності, як
вищого рівня розвитку здібностей, що
створює можливості досягнення особи-
стістютакихрезультатів,яківідкривають
новуепохуужиттісуспільства,урозвитку
наукиікультури(середтакихнайчастіше
цитованіунауцііосвітіБудда,Конфуцій,
Демокріт, Платон, Геродот, Евклід,
Архімед, Ісус Христос, Мухамед,
Птоломей, Роджер Бекон, Коперник,
Декарт, Ян Амос Каменський, Блез
Паскаль, Галілей, Ісак Ньютон, Кант,
Песталоцці, Вільгельм фон Гумбольдт,
Гегель, М.В. Ломоносов, М.І.
Лобачевський, Д.І. Менделєєв, К.Д.
Ушинський, Альберт Ейнштейн, Марія
Монтессорі, М.О. Бердяєв, Джон Дьюї,
В.І.Вернадський,НільсБортаінші),від-
носноякихбібліографОлександрДанілов
впродовж 50 років свого життя створю-
вав унікальну картотеку людей, що зали-
шилислідвісторіїлюдства.Вінзнайшов
на основі аналізу 1,5 млн енциклопедич-
них посилань, що серед 80 мільярдів
людей історично відомого періоду існу-
ваннялюдстванаЗемлі,булобіля4тисяч
геніїв,120000великихталантіві150тисяч
просто здібних людей, а звідси за розра-
хунками  ТРІЗ-технологій (теорія рішен-
нявинахідницькихзадач)виходитьлише
3,4 генія із мільйона [10, 11] – це рівень
флуктуацій,рівень«шуму».Якжеуцьому
випадку діяти решті 99,999% звичайних
людей на своєму життєвому шляху?
Відповідь одна – вчитися і професійно
вдосконалюватисяпідкерівництвомвчи-
телів,наставників,науковців, геніальних
читалановитихособистостей.

університетідослідницькоготипу  іаждо
чисельних систем навчання сьогодення з
вираженими національними ознаками.
Алевціломуосвіта(учнівство)якпроцес
залишається спеціально організованою
взаємодією педагогів і їх вихованців для
реалізаціїзмістуосвітиіцілеспрямований
цейпроцес,зодногобоку,назадоволення
потребсуспільствауформуванніособисто-
стізсоціальнопозитивнимиякостями,аз
іншогобоку,–назадоволеннясамоїособи
врозвиткутасаморозвитку[7,8].

Феноменучнівствачастовизначається
черезсиноніми,щопов’язанізнаявністю
утогочи іншогонаставникапослідовни-
ків,яківбираютьівтілюютьйогонастано-
ви і поради, обговорюють з вчителем їх
результатитаодержанийнаданомушляху
досвід.Таке«ходінняслідвслід»вчителю
виявилось історично виправданим для
прогресивногорозвиткусуспільства.При
цьомусуттєвоюхарактеристикоюпедаго-
гічного(освітнього)процесузалишається
взаємодія,анепрямийвпливпедагогівна
вихованців. Педагогічна взаємодія – сві-
домий контакт (різної тривалості за
часом) педагогів і вихованців, результа-
том якого є взаємні зміни у поведінці,
діяльності і відносинах [9]. Навчання
характеризуєтьсяякпроцесактивноївза-
ємодіїміжнавчаючимітим,хтонавчаєть-
ся,внаслідокчоговучнямаютьформува-
тисяпевнізнанняіуміннянаосновійого
власної активності. Функція навчення
полягає у максимальному пристосуванні
знаковихіречовиннихзасобівдляформу-
ванняулюдейздатностідодіяльності.

І все ж, суть найбільш поширеного
варіанту навчання у спілкуванні вчителя
(носія професійної діяльності) і учня,
який націлений на відтворення  діяльно-
сті свого вчителя, а вчитель кваліфікує
діяльністьучняяквірнуабоневірну.Для
переважної більшості людей така техно-
логія навчання є основним шляхом до
продуктивної професійної діяльності
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тякомпетенційвключаєзнанняйрозуміння
(теоретичнезнанняакадемічноїгалузі,здат-
ність знати й розуміти), знання як діяти
(практичне й оперативне застосування
знань до конкретних ситуацій), знання як
бути(цінностіякневід'ємначастинаспособу
сприйняттяйжиттязіншимивсоціальному
контексті)".Поняття"компетенція"включає
нетількикогнітивнуйопераційно-техноло-
гічну складові, але й мотиваційну, етичну,
соціальну,поведінковусторони(результати
якостіосвіти,знання,уміння,системуцінніс-
нихорієнтацій).Уформуваннікомпетенції
вирішальну роль відіграє не тільки зміст
освіти, але також і освітнє середовище
вищих навчальних закладів, організація
освітньогопроцесу,освітнітехнології,вклю-
чаючинавчаннявпродовжжиття,самостій-
ненавчаннятощо[12].

Потрібно підкреслити узагальнений,
інтегральний характер поняття "компе-
тенція" стосовно понять "знання", "умін-
ня", "навички". Для цього Єврокомісія
виділяє 8 ключових компетенцій, якими
повиненволодітикожнийєвропеєць[12,
13].Цікомпетенціїпідтримуютьсяпевни-
миздатностями,доякихзараховуютьсяу
всіх життєвих областях такі необхідні
аспекти,яккритичнемислення,креатив-
ність, "європейський вимір" і активна
життєва позиція. Спільно ці здатності
сприяютьрозвиткуособистості.

У концепціях розвитку української
вищої  освіти, яка ще досі остаточно не
визначиласянаякіпріоритети(філософ-
ські напрями освіти і науки) потрібно
орієнтуватися,можнавідслідкуватилише
відхід від ознак біхевіоризму СРСР і
неповну адаптацію до гуманістичних і
синергетичних принципів освітньо-ви-
ховноїдіяльності усучасномурозвинуто-
муСвіті(табл.1).

Так,дляформуванняпрофесійнихком-
петенційфахівцявукраїнськійвищійосвіті
визначенозамістьоб’єктунавчання,якпро-
цесу виховання людини, три цикли (засо-

Повертаючись до українських реалій
здобуття вищої освіти потрібно б було
виходити з того, що до університету,
інституту, академії, коледжу приходять
навчатися студенти з базовою освічені-
стю за, нібито науково обґрунтованим,
рівнемповноїсередньоїшколи,якогомає
бутибільшніждостатньодлявирощуван-
ня майбутнього генія або таланту та ціл-
ком достатньо для решти майбутніх про-
фесіоналів і це нині підтверджується
результатами їхнього зовнішнього неза-
лежного оцінювання (ЗНО). Далі справа
засучаснимитехнологіямивищоїосвіти,
яка концептуально спрямована на забез-
печенняпідготовкиякісногопрофесіона-
ла. В основі сучасної концепції освіти
знаходиться особистість людини, її влас-
наактивністьвперетвореннісвітуісамої
себе, соціальна відповідальність і компе-
тентність.Вукраїнськійвищійосвіті,яка
проводить реформування, орієнтуючись
наєвропейськістандартиякостідляпро-
грамрівня«бакалавр»та«магістр»,пріо-
ритетним є компетентнісний підхід до
системинавчання[12–16].

Саме тому метою цієї статті є аналіз
деякихтенденційорганізаціїосвітньо-ви-
ховного процесу вищої школи в Україні
на фоні світових пріоритетів компетент-
нісного навчання та виховання прогре-
сивного суспільного мислення, напри-
клад,ноосферного.

Виклад основного матеріалу. Аналізуючи
вказаніВ.І.Вернадськимісучаснимивчени-
ми поняття, принципи, напрями розвитку і
діяльності людського суспільства ноосфери,
можнаприйтидовисновкупроте,щоцене
щоінше,яксферадіїосвіти,наукиісуспіль-
ної моралі та виховання на теперішньому
етапіїхрозвитку[17].

Наочним проявом гуманістично-ноос-
ферногопідходудорозвиткуосвітибеззапе-
речноєзастосуванняпринципіворганізації
компетентнісного навчання, які описані в
європейськомупроектіTUNING: "...понят-
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цінностей, розуміння законів природи,
формуванняцінніснихорієнтаційдлясві-
тосприйняттяімирногожиттязіншими
в соціальному середовищі. Задля цього
особливаувагаприділяєтьсянаступному:
• розвитковікомунікативнихздібностей

(навиків)черезвивченнярідної і іно-
земних мов, комп’ютерних інформа-
ційних технологій як одного із меха-
нізмів використання досягнень глоба-
лізації науково-технічного прогресу,
міжнародноїспівпраці;

• розуміннюзаконівприродичерезфунда-
менталізмприродничихнаук(математи-
ка,фізика,хімія,біологія)дляформуван-
ня вірного світосприйняття у будь-якій
професійнійдіяльності;

• інтенсивнійгуманізаціїосвітишляхом
розкриття закономірностей розвитку
суспільства(історія,філософія,соціо-
логія, політологія, культурологія) для
розумінняміжнародно-правовихнорм
співіснування і співрозвитку, реаліс-
тичноїоцінкисвогоегоцентризму;

• вітацентризму,якосновіекологічного
виховання,освіти,екологічноїполіти-
ки;

• здійсненню професійної підготовки
на основі інтеграції гуманітарних і
природничо-наукових знань з метою
допомоги людству і збереженню біос-
фери;

би) підготовки фахівців – гуманітарна та
соціально-економічна підготовка, матема-
тична та природничо-наукова підготовка,
професійна та практична підготовка, що
лише умовно можна співставляти з техно-
логією навчання європейським ключовим
компетенціямпідготовкибакалавратагума-
ністичним цінностям (табл. 2), а процес
патріотичного, духовного, екологічного
виховання на системному рівні відсутній
взагалі або відданий для періодичних
потреб чисельним партіям з ідеологією
далекоювідноосферногомислення.

Учомужвиявляєтьсяноосфернаспря-
мованістьєвропейськоїсистемипідготов-
ки бакалавра? Якщо аналізувати дані,
наведені в табл. 2 та описані в європей-
ському проекті TUNING [12], то можна
дійти до висновку, що бакалавр, як фахі-
вецьозначеногоосвітньо-кваліфікаційно-
го рівня, формується в основному за
циклами соціально-гуманітарної і фунда-
ментальної, математичної та природни-
чо-науковоїпідготовки,аякпрофесіонал
–зациклом,щоформуєкомпетенціїпід-
приємництва. Співвідношення між обся-
гами1+2циклупідготовкидо3складає
приблизно 4: 1 [19]. Яка ж при цьому є
мета?

Судячизнаборуключовихєврокомпе-
тенцій,навчанняспрямовується,упершу
чергу,навихованнядуховнихіморальних
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мотиваційну, етичну, соціальну, поведінкову сторони (результати якості освіти, 

знання, уміння, систему ціннісних орієнтацій). У формуванні компетенції 

вирішальну роль відіграє не тільки зміст освіти, але також і освітнє середовище 

вищих навчальних закладів, організація освітнього процесу, освітні технології, 

включаючи навчання впродовж життя, самостійне навчання тощо [12]. 

Треба підкреслити узагальнений, інтегральний характер поняття 

"компетенція" стосовно понять "знання", "уміння", "навички". Для цього 

Єврокомісія виділяє 8 ключових компетенцій, якими повинен володіти кожний 

європеєць [12, 13].  Ці компетенції підтримуються певними здатностями, до 

яких зараховуються у всіх життєвих областях такі необхідні аспекти, як 

критичне мислення, креативність, "європейський вимір" і активна життєва 

позиція. Спільно ці здатності сприяють розвитку особистості. 

В концепціях розвитку української вищої  освіти, яка ще досі остаточно не 

визначилася на які пріоритети (філософські напрями освіти і науки) потрібно 

орієнтуватися можна мабуть відслідкувати лише відхід від ознак біхевіоризму 

СРСР і не повна адаптація до гуманістичних і синергетичних принципів 

освітньо-виховної діяльності у сучасному розвинутому Світі (табл. 1). 

Таблиця 1. Освітньо-виховна діяльність в різних країнах (за Дж. Бередеєм [18])  

Показники США Англія СРСР Японія 
Мета  суспільства Прогрес через 

індивідуалізм 
Порядок і закон Прогрес     че-

рез колективізм
Беззаперечне 
виконання 
обов´язку 

Мета виховання Індивідуальний 
розвиток 

Формування 
характеру 

Ефективні 
знання 

Розмисли, аналіз 

Соціальне впрова-
дження 

Практично-
прогресивне 

Академічно-
аналітичне 

Формально-
енциклопе-

дичне 

Традиційно 
естетичне 

Індивідуальне 
впровадження як 
результат 

Уседозволеність Самодисципліна Дисципліна для 
соціальної мети

Дисципліна 
заради її самої 

Так, для формування професійних компетенцій фахівця в українській 

вищій освіті визначено замість об’єкту навчання, як процесу виховання 

Таблиця 1. Освітньо-виховна діяльність в різних країнах (за Дж. Бередеєм [18]) 
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більшістьбакалаврівпродовжуєнавчання
в магістратурі, то одночасно б вирішува-
лосяпроблемнепитаннясвідомоговибо-
ру спеціальності не за суб’єктивно вста-
новленим напрямом, а за покликанням,
здібностями,суспільнимзапитом.

Нині українські педагоги, вчені зада-
ютьсяпитаннями:«ЩозробленовУкраїні
на шляху зближення з Європейським
освітнім простором? Що ми здобули чи
втратилинацьомушляхуідевихідізвлас-
ноїосвітньоїкризи?»

На шляху входження до Болонського
процесуівведенняступеневоїосвіти[20,
21] цей прогресивний напрям руху ство-
ривряднепередбаченихпроблеміпоста-
вивнизкузапитань:
- відсутність вмотивованої класифікації

професійдовведенихновацій,впершу
чергу,загострилипроблемупідготовки
бакалавраімагістра(виниклипитання

• культурному,естетичномуіфізичному
розвитку особистості для досягнення
духовно-морального рівня, необхідно-
годлясуспільства;

• створеннюнеобхідногобазовогорівня
підготовки (бакалавра) для подальшо-
го зростання на професійному, науко-
вому,освітньомурівнішляхомвдоско-
налення, перепідготовки, навчання
впродовжжиття.
Очевидновизначальнимдляреформу-

вання української вищої освіти мало б
статиостаннє,тобтопереважнапідготов-
ка «універсального» для більшості спеці-
альностей бакалавра, який був би компе-
тентно спроможним з природничих,
суспільних, мовно-комунікативних, куль-
турологічнихпитань,апрофесійно-фахо-
ву підготовку можна б було при цьому в
більшій мірі означити предметами за
вибором студента. Оскільки переважна

6 
 

людини, три цикли (засоби) підготовки фахівців - гуманітарна та соціально-

економічна підготовка, математична та природничо-наукова підготовка, 

професійна та практична підготовка, що лише умовно можна співставляти з 

технологією навчання європейським ключовим компетенціям підготовки 

бакалавра та гуманістичним цінностям (табл. 2), а процес патріотичного, 

духовного, екологічного виховання на системному рівні відсутній взагалі або 

відданий для періодичних потреб чисельним партіям з ідеологією далекою від 

ноосферного мислення. 

Таблиця 2. Співставлення особливостей навчання бакалавра в Україні з 
рекомендаціями Єврокомісії та гуманістичними цінностями  

Цикли підготовки 
бакалаврів в Україні, 

що формують їх 
компетентність 

Ключові компетенції 
європейських фахівців  

Гуманістично-ноосферні 
напрями розвитку 

Соціально-гуманітарна 
підготовка 

- в галузі рідної мови;  
- в сфері іноземних мов;  
- міжособистісна, 
міжкультурна та соціальна 
компетенції, а також 
громадянська компетенція;  

- навчальна компетенція;  
- культурна компетенція. 

Розробка і виховання 
духовних цінностей, 
екологічне виховання, 
ноосферна орієнтація 
освіти 

 

Фундаментальна, 
математична та 
природничо-наукова 
підготовка 

- математична компетенція; 
- фундаментальна 
природничо-наукова та 
технічна компетенції;  

- комп'ютерна компетенція 

Інтеграція гуманітарних і 
природничо-наукових 
галузей знання і їх 
пріоритетність 

Професійна та практична 
підготовка 

- компетенція підприємництва. Систематизація інфор-
мації та професійних 
знань для допомоги 
людству як основний 
критерій розвитку наук та 
суспільства 

В чому ж виявляється ноосферна спрямованість європейської системи 

підготовки бакалавра ? Якщо аналізувати дані, наведені в табл. 2 та описані в 

європейському проекті TUNING [12], то можна прийти до висновку, що 

бакалавр, як фахівець означеного освітньо-кваліфікаційного рівня, формується 

в основному за циклами соціально-гуманітарної і фундаментальної, 

математичної та природничо-наукової підготовки, а як професіонал – за 

циклом, що формує компетенції підприємництва. Причому співвідношення   

між  обсягами 1 + 2 циклу підготовки до 3 складає приблизно 4 : 1 [19]. Яка ж 

мета при цьому переслідується ? 

Таблиця 2. Співставлення особливостей навчання бакалавра в Україні  
з рекомендаціями Єврокомісії та гуманістичними цінностями 
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сивнихкомпетентностейбеззнанняпро-
фесійноїіноземноїмови,законівматема-
тики, фізики, хімії, біології, положень
філософії, суспільствознавства, культуро-
логіїіякішляхивирішенняцієїпроблеми
восвітіУкраїни?Наприклад,Міністерство
освітиінаукиврекомендаціяхщодоскла-
дання галузевих стандартів освіти декла-
руваловивчення іноземноїмовиувищій
школіобсягомнеменше5кредитівECTS
(180 годин) до рівня В2 (просунутий). В
цей же час «Загальноєвропейські реко-
мендації з мовної освіти» [24], куди ми
інтегруємося, наполягають на не менше
ніж 250 годинах аудиторних занять за
наявності рівня В1 – середній-рубіжний
(середня школа нажаль його не забезпе-
чує).Напрактицііз180годинрекомендо-
ваних Міністерством щонайменше 1/3
частинувідводятьнасамостійнуроботу і
тоді затрати на навчання іноземній мові
практичнодаремні,болишедужеобдаро-
вані будуть із цього мати якусь користь.
Здатністькоригуватицюситуаціюдемон-
струютьлишеокремінавчальнізакладиз
більш розвинутою самоврядністю, як
Київський національний університет ім.
Тараса Шевченка, де розроблено і реалі-
зованоконцепціювикладання іноземних
мов протягом 4 років навчання за бака-
лаврськоюпрограмоюзагальнимобсягом
683 години аудиторної роботи [25]. У
концепції мовної освіти іноземців у
вищих навчальних закладах України [26,
27] обгрунтовується, що іноземцю для
вивченняукраїнськоїчиросійськоїмови
потрібно 702 години вправ. При цьому
нашимукраїнцямнашляхудомагістрату-
ридостатньолише120годин,щобоволо-
дітипрофесійноюєвропейськоюмовою!?

Щоправда робляться спроби регулюва-
ти подібні проблеми локально по мірі їх
виникнення(вжебезсистемно,позарефор-
муванням) шляхом «уявного зміцнення»
гуманітарноїабоприродничо-науковоїпід-
готовкибакалаврів[28,29].Відносноостан-

до працевлаштування бакалавра, спря-
мованостіпідготовкимагістра–вироб-
нича, дослідницька, управлінська – та
врегулювання взаємозв’язку цих двох
освітньо-кваліфікаційнихрівнів;

- створення практично по ходу рефор-
мипрограм(такзванихгалузевихстан-
дартів освіти) підготовки бакалаврів і
магістрів (з наявним  одночасно рів-
нем спеціаліста), в яких бакалаврська
програма підготовки акумулювала в
собібільшеніжна80%програмупідго-
товки спеціаліста, а магістерська про-
грама підготовки стала мало розвину-
тоюпрограмоюпрофесійноїпідготов-
китогожтакиспеціаліста.
Усівищезазначеніфакторизмінвукра-

їнськійвищійосвітінатлірізкогознижен-
нярівнянавчаннявсереднійшколі(внаслі-
док економічних, політичних, стратегіч-
них помилок) призвели до перекосів на
рівні практичної реалізації навчання у
вищій школі. Наприклад, такі індикатори
компетентнісного навчання і ноосфероге-
незу, як фундаментальна, соціально-гумані-
тарна, математична і природничо-наукова
складові підготовки бакалавра, за останні
20 років скоротились до критичної межі
доцільності їх засвоєння. І знову ж якість
підготовкибакалавравиявиласьприхована
під прикриттям українських узагальнених
циклівпідготовки:соціально-гуманітарний
блок дисциплін – 10% або 24±2 кредити
ECTS; блок дисциплін фундаментальної,
математичної та природничо-наукової під-
готовки–25%або60±2кредитиECTS;цикл
професійноїіпрактичноїпідготовки–65%
або 156±2 кредити ECTS. Чи достатньо
такого розподілу видів підготовки для
набуття єврокомпетенцій або створення
новогошансувиборупрофесіїнарівнімагі-
стра,подібноапробованійсистемінавчан-
ня у США або експерименту Міністерства
освітиінаукиУкраїни[22,23]?

Розглянемо детальніше чи можна
досягнутисферирозумутанабутипрогре-
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ров’я(знанняідотриманнянормздорового
способу життя); громадянськість (знання і
дотримання прав і обов’язків громадяни-
на); інформаційно-технологічна (навики
керування інформацією, знання інтер-
нет-технологій);компетентністьсоціальної
взаємодії(знанняізастосуваннянормпове-
дінки у різних угрупуваннях і ситуаціях);
компетентністьспілкування(вмінняспілку-
ватисяурізнихформах,включаючиспілку-
ванняіноземноюмовою).

І знову виникає одвічне питання: що
роботиіяквироститивтеперішніхумовах,
визначенихзакономпровищуосвіту[34],з
одного боку, кваліфікованого професіона-
ла,аздругого,–свідомогогромадянина?

Основна причина можливого неуспіху
може бути у надмірній централізації керу-
вання процесом освіти, коли неповне
бачення мети призводить до спотворення
очікуваногорезультату,авідсутністьсвобо-
ди вибору механізмів, методів, прийомів
досягненняметипризводитьдоодержання
стандартизованоїпродукціїбез«знакуяко-
сті». Якщонавчальнийзакладдемонструє
маркуякості,наприклад,Національнийуні-
верситет «Києво-Могилянська академія»,
товінповиненматиісвоютехнологіюнав-
чання,яказазмістомможесуттєвовідрізня-
тисявідстандартівМіністерства,алезабез-
печить на виході  відповідність якості
фахівцякритеріямтогожтакиМіністерства.
Якщо нині запроваджено ступеневу систе-
муосвітиуланцюгу:середняосвіта–молод-
шийбакалавр–бакалавр–магістр–доктор
філософії–докторнаук,торухуцьомулан-
цюгумавбиматиознакисвідомоговибору,
за оцінкою професійної придатності, за
рівнем знань і умінь, тобто компетентні-
стю.Тутвжеоднимиіспитамиівипробуван-
нянеобійтись.Будуєтьсятакасистемаосві-
ти за історично вивіреними принципами:
базовізнаннявідвчителядоучня;свідомий
вибір шляху професійного навчання учня
за здібностями; суспільне заохочення про-
фесійногозростаннягромадянина.

нього можна вважати «винаходом»
чиновниківвідосвітивпровадженняугалу-
зевістандарти,навчальніпланирядуспеці-
альностейдисциплінззагальниминазвами
«Хімія»,«Математика»тощо.Весьсвітвже
більше століття знає, що у вищій школі
шкільний початковий курс хімії диферен-
ційованонарядфундаментальнихіпрофе-
сійно-орієнтованихдисциплін–неорганіч-
нахімії,органічнахімія,фізичнаіколоїдна
хімія, біоорганічна хімія, біонеоранічна
хімія, хімія навколишнього середовища –
без яких неможливо забезпечити якість
підготовки агрономів, ветеринарів, зооін-
женерів,ґрунтознавців,агрохіміків,еколо-
гів,фахівцівіззахистурослин,садівництва
тощо. В Україні на напрямі "агрономія"
хімічнапідготовкаскладає6кредитівECTS,
ауСШАна6хімічнихдисциплін20креди-
тів[30];вУкраїнібакалаврувгалузіекології
вважається достатнім 6 кредитів хімічних
знань,ауБельгії(GentUniversity)дляпідго-
товкифахівцязекологічнихтехнологій–у
5разівбільше[31],оскількипроцесиеколо-
гії, біотехнології базуються на хімічних
законах і поняттях. При такому підході
зміцнення природничої, гуманітарної під-
готовки уявне, бо діє закон «Збереження
кількості …» – зашиваємо дірку в одному
місці за рахунок отвору в іншому.  Однак
робити це було потрібно хоч-би з погляду
нате,щосоціально-гуманітарнийциклосві-
ти традиційно несе основну виховну, про-
світницьку та ідеологічну функцію.
Враховуючи,щосистемноївиховноїіпро-
світницькоїроботиунасневедеться,булоб
цілком виправданим реалізувати це через
нормативнічивибірковіпрограмисоціаль-
но-гуманітарної та природничо-наукової
підготовки майбутньої інтелігенції, як
потенційногоносіяноосферногомислення
іноосферноїосвіти[32].Зновужцеобласть
формування соціальних компетенцій, що
характеризують взаємодію людини з сус-
пільствомізсамимсобою,доякихзакласи-
фікацією входять [33]: збереження здо-
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Копилевич В. А. Изменения в высшем обра-
зовании и системе воспитания в контексте 
проблемы  обеспечения качества подготовки 
специалиста // Биоресурсы и природопользова-
ние. – 2014. – 6, №5–6. – С. 170 –178.

В статье анализируются тенденции раз-
вития образования как составляющей компе-
тентностной учебы и воспитания прогресив-
ного общественного мышления  в современных 
условиях. Сделана попытка осмыслить целесо-
образность или действенность изменений 
некоторых составляющих реформирования 
высшего образования Украины.  

АННОТАЦИЯ

V. Kopilevich. Changes in higher education 
and educational system in the context of quality 
assurance specialist training // Biological 
Resources and Nature Managment.– 2014. –  
6, №5–6. – P. 170 –178.

The article analyzes the development trend of 
education as a component of competency training 
and education of progressive public thinking in 
modern conditions. An attempt is made to under-
stand the appropriateness or effectiveness of the 
changes of some components of reforming higher 
education in Ukraine.

SUMMARY


